

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO VI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES.

Palma de Mallorca, Lunes 8 de Diciembre de 1895

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 1353

Se publica todos los días laborables.

Suscripción

abierta en la Redacción de LAS BALEARES para socorro de las víctimas de la explosión ocurrida en el revellin de San Fernando.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.	64	
A la memoria de Toniet Sellarés	5	
Total.	69	

LAS ENSEÑANZAS DE LA TUMBA

Cuando se abren las primeras rosas, al finalizar el mes de Mayo, murió la que había sido la hermosa Elena de Sens. El barón se había casado con ella por amor, según se decía, pues realmente la dote de la esposa era escasa en relación con la fortuna de su marido. Sin embargo, después de tres años de matrimonio, Santiago de Sens fué poco á poco alejándose de su mujer, y reanudando su antigua vida de soltero, sin el menor escrúpulo. Creía que Elena se lo debía todo y que tenía derecho á un eterno reconocimiento, puesto que la había enriquecido, y esto para él bastaba. Desde luego halló abiertos los brazos de sus antiguos compañeros de devaneo, y para desechar los remordimientos que le asaltaban, se hacía la reflexión de que «ella no carecía de nada.» Además, tenía en su mujer ciega confianza, y su natural orgullo le hacía encogerse de hombros ante la idea de que existían maridos burlados.

Cinco años duraba esta unión, semejante á tantas otras, cuando Elena, al salir de un baile, temblorosa, en un día de invierno, cayó enferma, y al cabo de algunos meses comprendió que su fin estaba próximo.

En los instantes supremos, inclinado sobre la moribunda, el barón, profundamente conmovido, creyó oír como el adiós proterio, una palabra que le asombró. La triste Elena había murmurado: «¡Perdón!», cerrándose sus labios para siempre.

—¿Perdón? ¿Perdón de qué? Santiago de Sens comprendía, registrando su conciencia, que era más bien á él á quien correspondía pedir perdón. Desechó sin tardanza la duda, pensando que acaso había oído mal y la sombra de la sospecha que le había asaltado, desapareció enseguida. Lloró la muerte de su esposa con verdadero dolor; pues aunque algo frívolo, egoísta quizás, nunca había sido perverso.

El día de los funerales, un incidente agravó la tristeza de aquellos momentos; oculto tras de un pilar sollozaba un joven desconocido, que de repente cayó sobre el pavimento, y fué retirado de allí desvanecido, agobiado bajo el peso de una desesperación extrema. Entonces Santiago, con sorda inquietud, recordó el extremo adiós de Elena y renacieron sus dudas.

Razonando nuevamente, vió en aquel individuo á un desgraciado, víctima acaso de reciente desgracia, y al que la vista de las fúnebres ceremonias reavivara el dolor.

Tal argumento le satisfizo; recobró su serenidad y el recuerdo de Elena quedó para el incólume.

Tiples Españolas



Lucrecia Arana

Primera tiple del Teatro de la Zarzuela de Madrid.

Una mañana de Julio, el barón despertó más triste que de costumbre; había soñado con Elena, á quien ya empezaba á olvidar; la había contemplado con vida y sonriente, como en los primeros tiempos de matrimonio, en que el cariño hacia ella no se había extinguido. La persistencia de aquel blanco fantasma que durante la noche se le había aparecido sentado á su cabecera, le impresionó de un modo extraordinario; evidentemente le reprochaba la difunta su indiferencia, pues desde el infausto día de su muerte, no había ido á visitarla al cementerio.

Arguyéndole los remordimientos, pidió su carruaje y se hizo conducir al camposanto. Aquella mañana, la mansión de los muertos estaba alegre; por todas partes, sobre las cruces, sobre las piedras, brotaban las flores; los pájaros, deslumbrados ante la luz del sol, cantaban en las ramas de los árboles, que dejaban de ser fúnebres. La vida circulaba sobre el eterno sueño, cumpliéndose la grande y constante ley de la evolución.

Santiago siguió con paso lento las sendas formadas entre los mausoleos, y de lejos descubrió el monumento blanco, nuevo, erigido á la memoria de Elena. Su mancha blanca se destacaba á través del color gris de las antiguas tumbas. Bruscamente se detuvo. Un hombre vestido de riguroso luto estaba arrodillado, con la cabeza entre las manos, sumido, al parecer, en un profundo abatimiento.

Apresurando el paso, el viudo se precipitó hacia la tumba; pero siéndole preciso seguir una de las sendas circulares y pasar por detrás de las capillas, cuando llegó tuvo que reconocer que la distancia le había engañado. El enlutado permanecía en la misma abrumadora posición, pero al pie de una cruz distante pocos pasos de la sepultura de Elena. Receloso aún el barón, contempló al desconocido. Parecía muy joven, y asemejábase al individuo que vió

en la iglesia cuando se celebraron los funerales de Elena.

Acosado de nuevo por las sospechas, pensó que aquel joven pudo muy bien, al verle llegar, y conociéndolo acaso, lo que hubiera sido natural, retirarse unos cuantos pasos, para no ser sorprendido en tan flagrante delito póstumo.

Como interrogarle hubiera sido á la vez odioso y ridículo, el barón de Sans, cabizbajo, abandonó el cementerio, renunciando al propósito que le guiaba de orar ante la tumba querida.

Una vez fuera del cementerio, despejadas súbitamente sus ideas y repuesto de la dolorosa impresión sufrida, decía para sí:

«—Estos celos retrospectivos son absurdos é inoportunos. Los hechos más naturales los desnaturalizo á mi antojo... Estaba realmente arrodillado más allá.. Elena era irreprochable.»

Santiago de Sens no podía estar triste mucho tiempo y reanudó su vida de disipación, según él, para distraerse de una pena que podía ser mortal. No deseaba la muerte. Tenía treinta y cinco años, una bonita fortuna y sólida constitución física... y pensaba encontrar á Elena en un mundo mejor... Entre tanto, era preciso aceptar la existencia tal como se le ofrecía, bulliciosa, alegre y llena de sensaciones. El barón se entregó de nuevo con gran vehemencia, á las emociones ficticias, al juego, sobre todo, pasándose las noches ante el tapete verde.

Perdió en un año la mitad de su fortuna, y sin detenerse en su loca carrera, con la esperanza de rehacer lo perdido, llegó al desastre completo.

Una mañana de invierno entró en su casa livido, presa de un sudor frío, después de haber perdido los últimos cien mil francos. Estaba arruinado, perdido, debiendo á todo el mundo. Entregado á largas meditaciones, el recuerdo de Elena le hería imperiosamente, haciéndole murmurar:

—¡Si ella viviera, me habría evitado la ruina!... ¡Nada de esto hubiera ocurrido!...

Y de repente, su espíritu se sintió embargado de inmensa ternura por la muerta, olvidada en la tierra. Contribuyó á avivar su recuerdo la conmemoración de los difuntos, que la Iglesia celebraba aquel día, y vistiéndose de negro se dirigió por segunda vez al camposanto.

Todo allí había cambiado de aspecto. Noviembre había marchitado las flores y las plantas, y los pájaros no cantaban ya sobre los árboles helados. El campo de los muertos inspiraba horror; todo allí lloraba; era aquél el reinado del espanto, del vacío, del silencio. Sólo la aguda queja de un viento huracanado cruzaba las tristes avenidas, y las hojas secas, llegando de todas partes, huían sin cesar, barriendo el suelo y produciendo murmullos prolongados como de trenes en marcha.

Aquel día, ningún sospechoso visitante turbaba el reposo de la tumba de Elena, y Santiago, aniquilado por sus recientes infortunios, se sintió desfallecer ante la verja de hierro que limitaba la sepultura. Decididamente, la fatalidad le perseguía siempre. Sobre la tumba de la baronesa pendía una corona con esta sugestiva inscripción: «A mi amada.»

Santiago retrocedió, sintiendo frío en el corazón, y en aquel instante una ráfaga de viento, com-

plice quizá, arrancó algunas coronas de los mausoleos próximos, que fueron á rodar á sus pies.

—El viento—dijo—habrá traído aquí esa corona del mismo modo que llegan estas otras.

Sin embargo, la indignación ocasionada por tan sucesivas dudas llegó á posesionarse de él, y salió del cementerio resuelto á no volver más al camposanto y á olvidar.

No pudiendo el barón soportar su pobreza, explotó su nombre y su título, y contrajo su matrimonio con una joven de familia obscura, una plebeya que le aportaba millones. Entonces comprendió que no bastaba enriquecer á las gentes. A él no le faltaba nada, como dijo en su tiempo de Elena, y, sin embargo su vida era insostenible.

A cada momento se le hacía notar que nada le pertenecía en aquella casa que habitaba y que no era suya. Las condiciones del contrato matrimonial le impedían disponer de «su» fortuna, que era la fortuna de su mujer.

Puesto precio á su persona, se había vendido y estaba espléndidamente alojado, mantenido y vestido, con más, doscientos luises mensuales para sus gastos. A tal precio debía exhibir en sociedad á la segunda baronesa de Sens, cuyo padre había sido mozo en un mercado.

Cuando tuvo hijos, creyó regenerado; pero como se parecían á su madre, y fueron criados lejos de la casa paterna, acabó por renunciar á sus soñadas venturas.

Ya viejo, llegó á adquirir un carácter sombrío, no hallando más placer que en la soledad. Discurría por las calles sin más objeto que el de calmar sus nervios y de matar el espíritu, en su cuerpo estenuado de fatiga. De esta suerte, vagando una tarde por las cercanías de Montmartre, la casualidad le hizo llegar hasta las puertas del cementerio.

Avanzando por la senda que conducía al sepulcro de su primera mujer, pensó en Elena y en lo que hubiera sido su existencia, si ella hubiera vivido... hubiera sido la madre de sus hijos.

¡Confesaba Santiago, al cabo de quince años, bue había sido un mal esposo! ¿Que valía la riqueza de la cual la hizo partícipe? Al presente conocía su escaso valor. El era ahora el enriquecido, y sufría la amargura del beneficio recibido. ¡Pobre Elena! Debió adorarla de rodillas, y preservada por el amor. ¡Rodeada de ternura, quizás no hubiera muerto... y hubieran sido felices!...

A poco se detuvo presa de una inquietud en que á la vez se pintaba el espanto. ¿En qué estado hallaría la pobre tumba, abandonada tanto tiempo? ¿Que ruína se ofrecería á su vista?

Pero... no fué así. No podía creer lo que contemplaban sus ojos. Sí, aquella era la tumba. Leyó la inscripción, recién restaurada: «Elena, baronesa de Sens, murió á los veinticinco años de edad»; y sobre la piedra, en la verja, por todas partes, vió flores, coronas, emblemas de un perenne recuerdo.

Alguien, un ser misterioso cualquiera, había velado incesantemente por Elena.

Entonces el barón cayó de hinojos y extendió los brazos en una bendición que absolvía sin duda, murmurando:

—¡Perdón! ¡Perdón! Soy yo, ¿me oyes?—Yo, quien te pide perdón, Elena!

—¡Es verdad—añadió—era yo el engañado y la infeliz tenía razón!

MAURICIO MONTEGUT.

CRONICA LOCAL.

CARIDAD

Relación de las cantidades ingresadas en la Caja de fondos provinciales, á disposición de la Comisión

especial que debe distribuir las entre las familias de las víctimas causadas por la explosión ocurrida el día 25 de Noviembre último.

	Pesetas	Cts.
Suma anterior.	61.723	25
D. Francisco Truyols	80	
Producto de la suscripción de los profesores y alumnos del Colegio de Sta. Teresa del Pont d' Inca	100	
D. Mariano Zaforteza en nombre de D. Carlos de Borbon Duque de Madrid.	2.000	
» Manuel Chápoli	24	
El Ayuntamiento de Avila	250	
Personal Brigada Bomberos	69	25
Remanente de la suscripción verificada en el Centro Militar despues de repartidas 1.175 pesetas entre las familias necesitadas	734	50
El Ayuntamiento de Sta. Margarita	50	
Cuestación verificada en idem	87	62
«Heraldo de Baleares»	100	
D. Elviro Sans residente en Barcelona.	100	
D.ª Elvira Artau de Sans id. id.	100	
D. Federico Alcina	25	

Total pesetas. 65.443'62

Palma 7 de Diciembre de 1895.—V.º B.º El Vicepresidente de la C. P., Mariano Canals.—El Depositario, Juan Gelabert.

La Comisión de la Prensa encargada de organizar la publicación de un libro cuyo producto se destinará íntegramente á aumentar la suscripción pública, ha acordado variar la forma de la publicación, como acto de deferencia hacia los señores que en Madrid han iniciado la impresión de un libro nacional destinado al mismo objeto.

La Comisión de la Prensa Palmesana editará un número único de una ilustración esmeradamente impresa en papel superior, titulada PALMA adornada con multitud de grabados, y cuyas columnas honrarán escritos de todos los literatos de las Baleares.

..

El Libro Nacional será un modelo de las artes tipográficas en España.

Escrito por nuestros más conspicuos prosistas y literatos, ilustrado por los más afamados pintores, protegido por los hombres de más valía, y costado por generosos donantes, honrará el Libro Nacional á la prensa española, y á los iniciadores de tan hermoso pensamiento.

D. Antonio Maura, el Conde de San Simón, don Damian Isern y D. Baltasar Champsaur han tomado á su cargo el obtener los originales de literatos y de artistas, y el reunir fondos conque costear la edición.

Así el producto de la venta llegará íntegro á manos de los damnificados por la catástrofe del 25 de Noviembre.

Reciban los Sres. Maura, San Simón, Champsaur é Isern la espresión de la gratitud que desde aquí les enviamos.

Nuestro querido amigo D. Juan Sellarés nos ha remitido una fototipia reproducción del testamento otorgado por Ramón Lull.

Agradecemos al Sr. Sellarés su fino recuerdo.

Dos proyectos, de muy distinta índole, aunque ambos plausibles, hallamos en nuestros colegas *El Católico Balear*, y el *Heraldo de Baleares*.

Es el primero la erección de una cruz en el relleno de San Fernando, que conmemore la catástrofe, como sirve la que existe al borde del foso cerca de la Puerta Pintada para recordar la muerte del virey que se despeñó en aquel sitio.

El segundo proyecto que es el del *Heraldo*, con-

siste en la celebración de una fiesta de carácter original, que podría tener lugar en la Lonja.

Ambas ideas pueden contar con nuestro modesto apoyo.

En las oficinas de Hacienda de esta provincia se ha operado estos días el siguiente movimiento de personal:

D. Jaime Sancho y Cañellas que servía una plaza de oficial de cuarta clase en la sección de Tesorería, ha sido ascendido; pasando á ocupar la vacante que dejó á su muerte en la Administración don Bartolomé Servera.

Las plazas de oficiales quintos que ocupaban los Sres. D. Juan Colomo y D. Serafin Vidal, de la clase de sargentos y que dejaron por haber vuelto al servicio activo como oficiales del ejército, han sido conferidas á D. Segismundo Morey y á D. Monserate Mascaró, oficiales de igual categoría de la sección de Intervención.

Y para ocupar las vacantes que éstos dejan han sido nombrados D. Pedro José Llull y D. José Navarro, respectivamente.

El sábado falleció D. Pedro Martínez y Marge, padre de nuestro querido amigo el conocido banquero de esta capital D. Pedro Martínez.

Dos son las desgracias que en un corto espacio de tiempo han venido á conturbar el ánimo de nuestro amigo.

Sirva de lenitivo al Sr. Martínez el sentimiento que tomamos en el dolor que le aflige por tan irreparable pérdida.

Ayer tarde se verificó la conducción del cadáver al cementerio revistiendo una verdadera manifestación de duelo, dadas las simpatías del finado que era estimado por cuantas personas le trataban, y las de su hijo, actual Vicepresidente de la Diputación Provincial.

En el vapor que salió el sábado por la tarde para Mahón se embarcaron 32 reclutas del último reemplazo que van á cubrir bajas en el regimiento regional núm. 2.

Leemos en «La Almudaina» que el viernes por la noche, á las siete, en la calle de Morey, un sujeto de mala catadura detuvo á una señora, que en compañía de sus hijas se dirigía á su casa; exigiéndole el dinero que llevaba.

Como al poco rato apareciera un caballero por el extremo de la calle, el sujeto en cuestión tomó las de Villadiego, sin que se haya podido averiguar su paradero.

Esperamos que la policía practicará las correspondientes pesquisas para dar con tal individuo y hará todo lo posible para evitar estos lances desagradables.

Con fecha 6 del actual fué remitido al Ministro de la Gobernación el recurso interpuesto por D. Bartolomé Estada Palmer y seis concejales más del ayuntamiento de Valldemosa, contra la providencia del mismo Gobierno, fecha 15 de Noviembre último por virtud de la cual y como resultado de la visita de inspección girada á dicho municipio fueron suspendidos en sus cargos.

En el Hospital civil continuaban esta mañana en el mismo estado de gravedad los heridos en la hecatombe del día 25.

Por el Gobierno civil de esta provincia se ordena á los alcaldes de los pueblos de la misma, fuer-

zas de la guardia civil, inspectores y agentes de vigilancia y demás autoridades que dependan de aquella, que procedan con toda urgencia y con el mayor celo posible á la busca de un tal Gabriel, que vivía en la ciudad de Mahón, en la calle del Campamento, pues está citado como testigo por el señor Juez de instrucción de dicha ciudad en la causa que por parricidio se les sigue á Catalina Vives Tortella y á Juan Pastó.

El citado Gabriel es de estatura regular, cara redonda, de poca barba. En caso de ser habido debe ponerse en seguida en conocimiento de la expresada autoridad y al interesado debe hacerse saber el objeto y la necesidad que de él tiene el señor Juez citado.

Por esta comandancia de carabineros se solicitan proposiciones para arrendar una casa en Inca con destino á casa-cuartel de la propia fuerza, ó para renovar el contrato de la que existe actualmente, haciéndose presente que el precio que se dará por arriendo será el de 25 pesetas mensuales. La renovación del contrato existente ó del nuevo en su caso será por dos años á contar desde el día de la aprobación por la superioridad.

CAMBIO MALLORQUIN

El día 15 de Diciembre corriente á las diez de su mañana, tendrá lugar en la villa de Porreras y en el despacho del notario D. Pedro Alcover la subasta por medio de pujas á la llana, de dos casas sitas en dicha villa de Porreras calle del Cuarrel núm. 1: de las fincas rústicas, sitas en el propio término llamadas Son Homs, Son Romaní y Camino de Montesión y de otra sita en el término de Montuiri llamada Son Miró, con arreglo á las condiciones que obran en poder del nombrado notario y en la secretaría del «Cambio Mallorquín», verificándose los remates si acomodan las posturas.

Lo que se anuncia para conocimiento de los que deseen presentarse como postores.—Palma 5 de Diciembre 1895.

ALCALDIA DE PALMA

Cumpliendo lo acordado por la Comisión mixta encargada de repartir entre las familias de las víctimas de la horrorosa explosión del día 25. los fondos que se recauden con este objeto en las cajas provincial y municipal, se anuncia al público que desde esta fecha hasta el día 7 del próximo mes de Diciembre, se admitirán en la Secretaría de la Excelentísima Diputación provincial y en la de este Ayuntamiento las peticiones que por escrito ó de palabra deben formular los individuos de las familias damnificadas.

Palma 30 Noviembre 1895.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

Telegramas

(Servicio particular de LAS BALEARES)

Madrid 7, 2 t.

La expedición Collazo, que se preparaba para desembarcar en Cuba, ha sido copada por un cañonero norte-americano.

Esperaba en una illeta inglesa para trasbordar.

Madrid 7, 4'45 t.

Washington.—El Parlamento se inclina á favor de España, pues además del Mensaje de M. Cleveland, se tienen en cuenta las últimas victorias alcanzadas por nuestras tropas.

Antes de desembarcar la expedición Collazo aprehendióse muchas armas y municiones.

Madrid 8, 9'10 n.

A las siete de esta noche el señor Cánovas informó á la Reina de las últimas noticias recibidas de Cuba.

Al salir dijo que los organizadores de la manifestación son organizadores de silbas y pedreas, y, que si en la suya se alterase el orden, se reprimiría en el acto sin ningún género de contemplaciones.

Madrid 8, 10'30 n.

La junta organizadora ha publicado las instrucciones para el mejor éxito de la manifestación.

Habrà vigilancia para mantener el orden; se ha prohibido el dar vivas; recomiéndase la gravedad y el no interrumpir la manifestación, pues es indispensable y de vida capital.

Los alborotadores serán entregados á la policía. Como medida de previsión no asistirán los niños á escuela.

Madrid 8, 10'30 n.

En los límites de Matanzas se han reunido para invadirla las partidas de García, Alfonso, Zayas, Bermudez y Lacret,

Han tenido lugar varios encuentros de escaso interés, muriendo en uno de ellos el hijo del cabecilla Acea.

Madrid 8, 10'30 n.

En el último combate fué apresado gran parte de un convoy por la columna Segura.

Las columnas de Oliver, Garrido, Rubin, Lara, Hernandez y Zubia combinadas, batirán á las partidas que se encuentran en los límites de la provincia de Matanzas.

Madrid 8, 10'30 n.

Las partidas de Palma y Rayo han tenido 125 muertos de resultas de un reñido combate, en el que tomaron parte 800 insurrectos.

Nosotros tuvimos cinco muertos y cinco heridos.

Los rebeldes han tenido muchas bajas.

Madrid 9, 12'30 m.

En la reunión celebrada por la junta magna leyóse una alocución, invitando al pueblo de Madrid á asistir á la manifestación.

Este documento, hermosísimo, escrito por el director de «El Heraldo», produjo mucho entusiasmo y reinó gran conformidad de pareceres.

El Sr. Aguilera pronunció un discurso, recomendando la sensatez y cordura durante la manifestación.

Madrid 9, 1 m.

Se han tomado grandes precauciones.

Los alrededores de Palacio serán ocupados militarmente.

Hay fuerzas preparadas para reprimir sin contemplaciones cualquier desorden.

ULTIMAS COTIZACIONES

Valores locales

Crédito Balear.	65'00
Cambio Mallorquín	5'00
Fomento Agrícola.	65'00
Ferro-carriles de Mallorca	30'50
Alumbrado por Gas	113'00
La General Mallorquina	00'00
La Islaña Marítima	45'00
Bonos municipales	33'50

Banco de préstamos y Caja de ahorros 0'00

Valores públicos

MADRID

4 p ^o interior perpetuo	68'15
4 p ^o exterior perpetuo	77'15
4 p ^o amortizable	80'55
Cubas	98'75
Banco de España	393'50
Tabacos	192'75
Francos	18'30
Libras	29'85

BARCELONA

4 p ^o interior	67'92
4 p ^o exterior	77'07
Cubas	99'12
Coloniales	00'00
Nortes	22'70
Francia	18'20
Madrid	00'00
Paris	64'34
Francos	00'00

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Opera Italiana

Función para hoy 9 de Diciembre de 1895

La ópera en tres actos,

UN BALLO IN MACHERA

A las 7 y media.

Entrada general á localidades 1'00.—Al paraiso 0'75.

PRECIOS

Pesetas.

Palcos proscenios, plateas y primer piso sin entradas	16'00
Id. plateas sin id.	15'00
Id. primer piso sin id.	13'00
Id. proscenios segundo piso sin id.	12'00
Id. segundo piso sin id.	7'00
Id. tercer piso sin id.	5'00
Butacas sin id.	1'75
Asiento y entrada de tertulia	1'60
Delanteras del paraiso	0'50

Nota.—Toda localidad que con entrada exceda á una peseta, pagará diez céntimos por el impuesto del timbre.

Otra.—Para mayor comodidad del público, la Empresa ha abierto la puerta situada en la cuesta del Teatro, conocida vulgarmente con el nombre de «Puerta de La Tertulia».

TEATRO-CIRCO BALEAR

Compañía Cómico-Lírica dirigida por los señores D. Conrado Colomer y D. Juan Barceló.

Función para esta noche

DÉSPEDIDA DE LA COMPAÑIA

Se pondrán en escena la zarzuela en dos actos:

MARINA

«Un músich de Regiment» y «Lo Somni de la Ignocencia».

Entrada general 30 céntimos.

A las ocho en punto.

HUMORADAS

En un examen de procedimientos judiciales, pregunta el profesor al discípulo:

—Muere un tío y deja heredero á su sobrino.

¿A qué está obligado el sucesor?

—Pues... ante todo, á divertirse.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, IZQUIERDO y Compañía

Vapor directo de Palma á las Antillas

Para PUERTO-RICO y HABANA con escala en Las Palmas, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el 10 de Diciembre el nuevo y grandioso vapor de acero clasificado 100 A. I. del Lloyd

MARTIN SAENZ

Después de la HABANA irá á PROGRESO y VERA-CRUZ.

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los Sres. MARTINEZ Y PLANAS.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida séria de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y ánima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que preparó el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO DE LA TARDE

Se publica todos los días, excepto los festivos.

Precio de suscripción: 4 reales al mes en toda España.—Número suelto, 10 céntimos.

Punto de suscripción: Conquistador, 43.—PALMA.

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

Sociedad General Mallorquina

Compra trigos y gejas del país á precios corrientes y sobre muestras. Para más informes dirigirse en Palma, á las oficinas de dicha Compañía, calle de Palacio; y en el Pont d'Inca á la fábrica de harinas.

Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.		Pesetas.
Baño limpieza	1	Con agua de mar	1'50
Abono de 10 baños	9		13'50
Medio abono de 5 baños	4'50		6'75

Los abonos son valederos todo el año, y sus papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Marzo de 1895

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 8'8 mañana, 2'15 y 6'15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla: á las 6 y 11'30 (mixto), mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor: á las 6'25 mañana, 12'30 (mixto) y 6 tarde.

ITINERARIO DE CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 tarde para Barcelona (directo).
Miércoles 9 mañana para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
Jueves ninguna.
Viernes 5 tarde para Barcelona (directo).
Sábados 9 mañana para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 tarde para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 mañana de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 mañana de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 mañana de Barcelona (directo).
Jueves 10 mañana de Barcelona (via Alcudia).
Viernes 2 tarde de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 mañana de Barcelona (directo).
Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.
De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

Imprenta del Comercio á cargo de Francisco Soler